
NOTĂ INFORMATIVĂ 

la proiectul Hotărârii de Guvern „cu privire la aprobarea Programului Național de Securitate în 

domeniul Aviației Civile” 

 

I. Denumirea autorului și participanților la elaborarea proiectului actului normativ 

Proiectul Hotărârii de Guvern „cu privire la aprobarea Programului Național de Securitate 

în domeniul Aviației Civile” este elaborat de către Ministerul Economiei și Infrastructurii.  

II. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului și scopul elaborării 

         Prezentul proiect este elaborat în contextul implementării prevederilor Anexei III, versiunea 

actualizată, domeniul Securitate aeronautică, a Acordului privind spațiul aerian comun dintre 

Republica Moldova şi Uniunea Europeană şi statele sale membre, semnat la Bruxelles la 26 iunie 

2012 (ratificat prin Legea nr. 292 din 21.12.2012) (denumit în continuare Acord). 

         Complementar, prezentul proiect este elaborat în vederea implementării prevederilor Legii 

privind securitatea aeronautică  nr. 192/2019, în speță articolele 4, 12, 69 și asigurării măsurilor 

subsecvente ale Legii sus menționate.  

Proiectul Programului Național de Securitate în domeniul Aviației Civile (denumit în 

continuare Program) transpune parțial prevederile Regulamentului de punere în aplicare (UE) 

2015/1998 al Comisiei din 5 noiembrie 2015 de stabilire a măsurilor detaliate de implementare a 

standardelor de bază comune în domeniul securității aviației (Text cu relevanță pentru SEE), 

publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 299 din 14 noiembrie 2015 cu modificările şi 

completările ulterioare. 

Proiectul Programului supus aprobării, complementează cadrul normativ asumat de către 

Republica Moldova în urma semnării Acordului privind spațiul aerian comun, cu privire la norme 

comune în domeniul securității aviației civile și asigurarea unui nivel de conformitate cu cerințele 

și standardele comunitare, în special cu măsuri detaliate de implementare a standardelor de bază 

comune (standardele comunitare) ce au drept scop asigurarea protecției operațiunilor aviației civile 

împotriva actelor de intervenție ilicită prin reglementări, practici și proceduri menite să asigure 

securitatea, regularitatea și eficiența zborurilor.  

 

III. Descrierea gradului de compatibilitatea cu legislația Uniunii Europene 

Proiectul Programului transpune parțial prevederile Regulamentului de punere în aplicare 

(UE) 2015/1998 al Comisiei din 5 noiembrie 2015 de stabilire a măsurilor detaliate de 

implementare a standardelor de bază comune în domeniul securității aviației, publicat în Jurnalul 

Oficial al Uniunii Europene L 299 din 14 noiembrie 2015 cu modificările şi completările ulterioare.  

Obligația transpunerii Regulamentului (CE) 2015/1998 rezultă din prevederile Anexei III, 

versiunea actualizată, domeniul Securitate aeronautică, a Acordului privind spațiul aerian comun 

dintre Republica Moldova şi Uniunea Europeană şi statele sale membre.   

Adițional, Programul supus procedurii de aprobare, asigură implementarea și aplicarea 

standardelor și practicilor recomandate referitoare la securitatea aviației civile din Anexa 17 la 

Convenția de la Chicago și recomandărilor Documentului 30 a Conferinței Europene a Aviației 

Civile. 

În conformitate cu prevederile articolului 31, alineatul (3), a fost elaborat tabelul de 

concordanță, care urmează a fi actualizat o dată cu încheierea consultărilor publice, și elaborarea 

versiunii definitivate a proiectului. 

IV. Principalele prevederi ale proiectului 

Proiectul Programului Național de Securitate în domeniul Aviației Civile, urmărește 

internalizarea în cadrul regulator național, și implementarea reglementărilor, practicilor și 

procedurilor comunitare ce au drept scop asigurarea protecției operațiunilor aviației civile 



împotriva actelor de intervenție ilicită, prin urmare fiind asigurată executarea prevederilor Legii 

privind securitatea aeronautică nr. 192/2019, în speță reglementările ce țin de atribuțiile autorității 

administrative de implementare şi realizare a politicilor în domeniul aviației civile, (la moment 

Autoritatea Aeronautică Civilă (denumită în continuare AAC)). 

Prezentul program, actualizează și creează noi prevederi legale în scopul definirii 

responsabilităților pentru punerea în aplicare a standardelor de bază privind protecția aviației civile 

împotriva actelor de intervenție ilicită şi descrie măsurile care le sunt solicitate autorităților 

administrației publice, operatorilor aeronautici şi altor entități aeronautice în acest scop. 

Proiectul Regulamentului propus urmărește transpunerea prevederilor ce reglementează: 

- Descrierea sistemului național de securitate a aviației civile, cu stabilirea obiectivului și 

scopului urmărit; 

- Autoritățile publice și private implicate, atribuțiile și responsabilitățile acestora, cât și modul 

de conlucrare; 

- Instituirea și reglementarea atribuțiilor și responsabilităților Comitetului Național de Securitate 

Aeronautică, a Comisiilor aeroportuare de securitate aeronautică; 

- Implementarea și supravegherea reglementărilor ce țin de programele de securitate ale 

operatorilor aeroportuari, transportatorilor aerieni, furnizorilor abilitați pentru operarea 

mărfurilor, poștei, bagajelor sau proviziilor de bord, a operatorilor de provizii de bord, 

furnizorilor de servicii de navigație aeriană, furnizorilor  de servicii de deservire la sol; 

- Cerințele și procedurile aplicabile cu privire dotarea și utilizarea echipamentelor de securitate; 

- Reglementarea și implementarea, la nivel detaliat, a măsurilor de securitate a aviației de către 

agenții aeronautici implicați; 

- Selectarea si pregătirea personalului responsabil de realizarea și/sau supravegherea respectării 

măsurilor de securitate; 

- Securitatea managementului de trafic aerian; 

- Amenințările cibernetice la adresa aviației civile; 

- Managementul acțiunilor de răspuns la actele de intervenție ilicită. 

V. Fundamentarea economică-financiară 

Implementarea acestui proiect nu necesită alocarea resurselor financiare suplimentare de la 

bugetul de stat.  

VI. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare 

Prezentul proiect este elaborat în vederea implementării prevederilor Legii privind securitatea 

aeronautică  nr. 192/2019, fiind act normativ subsecvent prevederilor Legii menționate și nu 

reglementează/impune modificări altor acte normative cu statut juridic de Legi, Hotărâri de Guvern 

și/sau Ordine ale Ministerelor. 

VII. Avizarea şi consultarea proiectului  

Proiectul este consultat și avizat cu instituțiile publice de resort în conformitate cu prevederile 

Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative.   

În cadrul procesului de consultate și avizare se propune implicarea autorităților publice 

interesate și instituțiilor publice și private vizate, în special: 

- Ministerul Justiției; 

- Poliției de Frontieră; 

- Cancelaria de Stat; 

- Centrul Național Anticorupție; 

- Î.S. ”MOLDATSA”, 

- Transportatorii aerieni; 

- Serviciul de Informații și Securitate; 



- Aeroporturilor care deservesc aviația civilă situate pe teritoriul Republicii Moldova 

și care nu sunt folosite în scopuri exclusiv militare; 

- Operatorilor aerieni înregistrați în Republica Moldova; 

- Entităților care aplică standardele de securitate aeronautică, care funcționează în 

spațiile situate în interiorul sau în exteriorul zonelor aparținând aeroporturilor și 

furnizează bunuri și/sau servicii aeroporturilor naționale sau prin intermediul 

acestora.” 

- Altor autorități publice și private cu competențe în domeniul securității aeronautice; 

În scopul respectării prevederilor Legii nr.239 din 13 noiembrie 2008 privind transparența în 

procesul decizional, proiectul poate fi accesat pe pagina web oficială a Ministerului Economiei și 

Infrastructurii (compartimentul „Transparența”, directoriul Transparență decizională/Anunțuri 

privind consultările publice”) și pe portalul guvernamental particip.gov.md. 

VIII. Constatările expertizei anticorupție 

Proiectul este supus expertizei anticorupție în conformitate  cu prevederile art. 35 din Legea 

100/2017 cu privire la actele normative, fiind solicitată efectuarea expertizei de către Centrul 

Național Anticorupție. 

IX. Constatările expertizei de compatibilitate cu legislația Uniunii Europene 

Proiectul este supus expertizei de compatibilitate cu legislația Uniunii Europene în 

conformitate cu prevederile art. 36 din Legea 100/2017 cu privire la actele normative, fiind 

solicitată efectuarea expertizei de către Centrului de Armonizare a Legislației. 

X. Constatările expertizei juridice 

Proiectul este supus expertizei juridice conform art. 37 din Legea nr.100/2017, fiind solicitată 

efectuarea expertizei de către Ministerul Justiției. 

XI. Constatările altor expertize 

Proiectul conține prevederi de reglementare a activității de întreprinzător în sensul Legii 

nr.235/2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activității de întreprinzător, fiind 

supus examinării de către Grupul de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activității de 

întreprinzător. 

Complementar, proiectul nu cade sub incidența altor expertize necesare a fi efectuate în 

condițiile Legii nr.100/2017.  

 

 

 

 

Ministru                                       Serghei RAILEAN 


